

## Владимирская (Ильинская) церковь

Первая посадская деревянная церковь во имя Владимирской иконы Божией Матери была построена в конце XVII века. По преданию, на этом месте (или близ него) в первые годы существования Симбирска находились его главные въездные – Спасские – ворота. Сегодня это место находится почти в конце ул. Спасской, примерно между входом в Большой зал Ленинского мемориала и зданием гостиницы «Венец».

1725 году на месте бывшей деревянной церкви её прихожанами была построена каменная двухпрестольная церковь с главным (холодным) престолом во имя Владимирской иконы Божией Матери и тёплым приделом во имя пророка Божия Илии. Это и определило наличие двойного названия церкви. На третьем ярусе колокольни находилась малая церковь во имя св. мученика Иоанна Воина.

В 1832 году церковь была существенно перестроена: старая колокольня разобрана, а новая трехъярусная (первый ярус – четверик, два верхних, меньших по размерам – в виде восьмериков, их венчала глава со шпилем) построена на другой стороне Спасской улицы. Таким образом, храмовая часть церкви с алтарём и трапезной находилась на восточной стороне дороги, а колокольня – на западной. Между собой через улицу они были соединены крытым надземным каменным переходом в виде пологой арки.



•Владимирская (Ильинская) церковь. УОКМ

В 1855 году с южной стороны трапезной части храма был устроен придел в честь архистратига Михаила. Церковь стала трёхпрестольной. Тогда же в куполообразную была перестроена и крыша храма.

Во время пожаров, бушевавших в Симбирске в августе 1864 года, Владимирская (Ильинская) церковь пострадала более других храмов, но уже через полгода был освящён Михаило-Архангельский придел.

Вся церковь восстановлена в течение двух лет на пожертвования благотворителей и освящена в сентябре 1866 года. В 1873-1874 годах тёплая часть храма (с приделом во имя св. пророка Илии) была перестроена: над трапезной возведён световой барабан с главой, завершённой крестом. В 1883-1884 годах главная холодная часть во имя Владимирской иконы Божией Матери перестроена в тёплую каменную пятиглавую. Современник свидетельствовал: «Всё здание церкви со всеми ея пристроями, обнесённое оградою, составляет в настоящее время стройное и красивое целое» (Яхонтов, А. Церкви города Симбирска: ист.-археол. описание: В память 250-летия города. - Симбирск: Типолитогр. А.Т. Токарева, 1898).

К достопримечательностям Владимирской церкви относятся два

Церковь Владимирской иконы Божией Матери. 1867–1868 гг. Фото Альберта Леопольдовича Баха







• Владимирская (Ильинская) церковь

тревних Евангелия: 1677 года, «напетаманное в малый лист в Москве при тре Федоре Алексеевиче и патриархе моакиме», и Евангелие 1688 года, «натечатанное также в малый лист в Мотеве при царях Иоанне и Петре Алексетичах и при патриархе Иоакиме».

Во Владимирской (Ильинской) перкви имелись две Владимирские жоны Божией Матери. Одна – местная, находившаяся в Михайловном приделе, по левую сторону царком приделе, по левую сторону царком врат, была написана по заканизместной благотворительницы, великой княгини Елены Павловны 1806—1873), супруги великого княямихаила Павловича (1798—1849). Пругая признаётся как особо почитания, она находилась также в Михай-

ловском приделе по левую сторону от царских врат, за северной дверью, на особом в иконостасе колонном столбе и чествовалась как чудотворная.

По данным на 1903 год, причт храма состоял из двух священников, дьякона и двух псаломщиков. Дома для причта находились на месте, где сейчас располагается северный корпус гостинцы «Венец».

К Рождеству 1913 года в церкви на средства ктитора храма, купца и владельца типографии Александра Тимофеевича Токарева и «пожертвования других добрых прихожан» было устроено электрическое освящение. Осенью 1914 года рядом с храмом разбили небольшой сквер.

Симбирск. Спасская улица.

На заднем плане – Владимирская (Ильинская) церковь



В апреле 1930 года церковь ещё действовала, относилась к староцерковному течению. Но уже в июне 1930 года с неё были сняты колокола общим весом ок. 295 пудов (ок. 4832 кг). Церковь закрыли до 1934 года.



• Здание бывшей Ильинской церкви. 1930–1940-е гг.

Здание бывшей церкви передавалось под клуб Ульяновскому многопромсоюзу (1937 г.), некоторое время здесь размещался спортивный зал пединститута. В 1941–1968 годах – красильный цех чулочно-трикотажной фабрики им. КИМ, эвакуированной в Ульяновск из Витебска в июле 1941 года.

В июле 1943 года именно в здании бывшей Владимирской (Ильинской) церкви состоялось предсоборное совещание иерархов Московской патриархии, на котором находившийся в эвакуации в Ульяновске митрополит Сергий (в миру Иван Николаевич Страгородский, 1867–1944) был рекомендован к избранию патриархом Московским и всея Руси.



• Остатки Владимирской (Ильинской) церкви. 1968

Остатки Владимирской (Ильинской) церкви были окончательно разобраны в конце 1968 года в связи со строительством Ленинского мемориала.

Владислав Ястребов